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Με ιδιαίτερη επιτυχία ολοκληρώθηκε το πρώτο μέρος των εκδηλώσεων «Ημέρες Λεβήνας:
Υγεία - Πολιτισμός - Άνθρωπος - Φύση»
στον αρχαιολογικό χώρο του Ασκληπιείου του Λεβήνα στο Λέντα το Σάββατο 25
Σεπτεμβρίου 2021, ο πρώτος κύκλος από το Δίκτυο Συλλόγων Μεσσαράς.

  

Ένα πολιτιστικό γεγονός που επισφραγίζει την συνεργασία του Μουσείου Ιατρικής Κρήτης
με το Δίκτυο Συλλόγων Μεσσαράς και την Περιφέρεια Κρήτης για την ανάδειξη των
αρχαίων Ασκληπιείων ως διαχρονικών τόπων ίασης.

  

Το έργο που έχει ενταχθεί και χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του τοπικού προγράμματος
(Τ.Π) CLLD/Leader Μεσσαράς της Αναπτυξιακής Ηρακλείου, του υπομέτρου 19.2 του ΠΑΑ
2014-2020 (για παρεμβάσεις Δημοσίου χαρακτήρα), για τη Δράση 19.2.4.4 «Ενίσχυση
Πολιτιστικών Εκδηλώσεων» και συγχρηματοδοτείται από ΕΓΤΑΑ και αναμένεται να
ολοκληρωθεί την Άνοιξη του 2022.

  

Την εναρκτήρια εκδήλωση των εκδηλώσεων χαιρέτισε ο Περιφερειάρχης Κρήτης, κ.
Σταύρος Αρναουτάκης, ο οποίος αφού συνεχάρη τους διοργανωτές, τόνισε μεταξύ άλλων
ότι η ανάπτυξη της πολιτιστικής μας παράδοσης δεν θα πρέπει να είναι ξεκομμένη από την
αδήριτη ανάγκη προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και θα πρέπει να τεθεί ως
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προτεραιότητα.

  

Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Γορτύνης και Αρκαδίας κ. Μακάριος.

  

Εκ μέρους του Δικτύου Συλλόγων Μεσσαράς ο πρόεδρος κ. Μιχάλης Σπυριδάκης και
Κώστας Μανιδάκης (από Πολιτιστικός Σύλλογος Μιαμού Λέντα) αναφέρθηκαν στις
προσπάθειες του Δικτύου για την υλοποίηση των δράσεων που εγκαινιάζονται με τη
συνεργασία του Μουσείου Ιατρικής, της Περιφέρειας Κρήτης και της Αναπτυξιακής
Ηρακλείου.

  

Εκ μέρους του Μουσείου Ιατρικής, ο Δ/ντής, αναπλ. καθηγητής κ. Γιάννης Τσιαούσης, αφού
αναφέρθηκε στη συμβολή του Μουσείου Ιατρικής στις επιμέρους δράσεις των εκδηλώσεων
(περιοδική έκθεση, εκπαιδευτικά προγράμματα, διοργάνωση θεματικών ημερίδων)
επεσήμανε την ευθύνη των ίδιων των τοπικών κοινωνικών για την προστασία και ανάδειξη
της πολιτιστικής κληρονομιάς της οποίας θα πρέπει να είναι θεματοφύλακες.

  

Χαιρετισμούς επίσης απηύθυναν:

  

Ο Αντιδήμαρχος ΔΕ Γόρτυνας κ.Κ. Τσικνάκης, εκπροσωπώντας τον Δήμαρχο Γόρτυνα κ Λ
Κοκολάκη

  

Η Αντιδήμαρχος Αρχανών-Αστερουσίων κ. Χαρά Γενειατάκη, εκπροσωπώντας τον Δήμαρχο
Αρχανών Αστερουσίων και πρόεδρο της Αναπτυξιακής Ηρακλείου κ Ε Κουκοσάλη

  

Ο Δήμαρχος Φαιστού κ. Νικολιδάκης Γρηγόριος

  

Από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου χαιρετισμό απηύθυνε ο κ.Θάνος Νικόλαος εκ
μέρους της αρχαιολόγου Δαναης Κοντοπόδη.
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Η Πρόεδρος της τοπικής επιτροπής διαχείρισης Αστερουσίων UNESCO και Πρόεδρος του
Συνδέσμου Προστασίας Αστερουσίων κ. Θεανώ Σκορδαλάκη -Βρέντζου

  

Συγχαρητήρια επιστολή διαβάστηκε εκ μέρους του Υφυπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού
κ Λευτέρη Αυγενάκη

  

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν:

  

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Νίκος Ηγουμενίδης και Χαράλαμπος Μαμουλάκης καθώς και ο
κ. Γεώργιος Λογιάδης από το ΜΕΡΑ 25.

  

Από την Περιφέρεια Κρήτης ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Παύλος
Μπαριτάκης, ο εντεταλμένος Περιφερειακός Σύμβουλος σε θέματα Πολιτισμού & Αποδήμου
Ελληνισμού κ. Κώστας Φασουλάκης και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ. κ. Δασκαλάκη Πόπη
και Καμπουράκης Λάμπρος. Από την Περιφέρεια Κρήτης: συγχαρητήρια επιστολή
διαβάστηκε εκ μέρους του αντιπεριφερειάρχη Ηρακλείου κ Συριγωνάκη Νίκου.

  

Εκπρόσωποι της Αναπτυξιακής Ηρακλείου του Προγράμματος Leader Μεσσαράς, που
υποστηρίζουν τις δράσεις, συμμετείχαν οι κ.κ. Παντέρης Μανόλης, η κ. Βάσω
Παπανικολάου, κ. Θωμάς Παπαλασκαρης και κ. Γεωγία Κουτσάκη,

  

Από την Ιατρική Σχολή-Μουσείο Ιατρικής παρευρέθηκαν ο ομότιμος καθηγητής κ. Γιάννης
Μουζάς, μέλη της Επιτροπής του Μουσείου Ιατρικής, καθώς και συνεργάτες και φίλοι του
Μουσείου

  

Τέλος στην εκδήλωση παρευρέθηκαν Πρόεδροι και εκπρόσωποι Πολιτιστικών Συλλόγων και
φορέων καθώς και ο κ. Διαμαντής Παναγιωτόπουλος, Καθηγητή Κλασσικής Αρχαιολογίας
Πανεπιστημίου Χαϊδελβέργης, καθώς και η τέως Δήμαρχος Αρχανών κ. Μαρία Πλουμίδου.

  

Μετά το πέρας των χαιρετισμών ακολούθησε μια ενδιαφέρουσα ξενάγηση στον
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αρχαιολογικό χώρο του Αρχαίου Ασκληπιείου από την αρχαιολόγο κ. Πόπη Γαλανάκη,
Εφορεία αρχαιοτήτων Ηρακλείου. Παράλληλα το κοινό είχε την ευκαιρία να περιηγηθεί στην
περιοδική έκθεση του Μουσείου Ιατρικής Κρήτης για την αρχαία ελληνική ιατρική και το
Ασκληπιείο του Λεβήνα.

  

Με τη συμβολική φύτευση ενός πλατάνου, από τον περιφερειάρχη Κρήτης κ Σταύρος
Αρναουτάκης, και αρωματικών φαρμακευτικών φυτών κοντά στον αρχαιολογικό χώρο,
διακηρύχθηκε η πρόθεση συμβολής των συνεργαζόμενων φορέων στην αναβάθμιση του
φυσικού περιβάλλοντος ως πρωταρχική αναγκαιότητα για την αναβίωση του πνεύματος των
αρχαίων Ασκληπιείων.

  

Η παράσταση του χοροθεάτρου «Ἰητῆρα νόσων Ἀσκληπιόν» μετέφερε με μοναδικό τρόπο
την αναπαράσταση μιας ιερής-ιαματικής τελετουργίας: την προσέλευση, εγκοίμηση, τον
εξαγνισμό και την ίαση των ασθενών στο Ασκληπιείο της Λεβήνας. Μια ιερή μυσταγωγία
που ξεδιπλώνει με δραματικό τρόπο την αγωνία και τον πόνο του ικέτη ανθρώπου που
αναζητεί την αλήθεια για την ασθένεια και το θάνατο μέσα από την καταφυγή στον ήρωα
θεό ιατρό Ασκληπιό. (σύλληψη ιδέας: Ρενή Παπαδάκη- Πλουμίδου, Ελένη Μπενέκου,
έρευνα-συγγραφή πρωτότυπου κειμένου: Ελένη Μπενέκου, χορογραφία-κινησιολογία: Ρενή
Παπαδάκη Μπενέκου κλπ)

  

Την εποχή της κλιματικής κρίσης η σχέση της αρχαίας ελληνικής ιατρικής με το φυσικό
περιβάλλον αποτελεί ένα υπόδειγμα για την αποκατάσταση της διαταραγμένης αυτής
σχέσης από τον σύγχρονο άνθρωπο.

  

Η ευρύτερη συνάντηση θεσμών, πολιτιστικών φορέων και πολιτών στο τέλος της εποχής
που σηματοδοτεί η πανδημία αν μέσω μιας παγκόσμια υγειονομικής κρίσης, αποδεικνύει
περίτρανα την ανάγκη μιας νέας αντίληψης για τη ζωή, τη φύση, την ασθένεια και την
ιατρική επιστήμη. Στη βάση αυτής της αντίληψης, η συνάντηση ανανεώνεται για την Άνοιξη
του 2022 με ημερίδες και εκπαιδευτικά προγράμματα του Μουσείου Ιατρικής Κρήτης και
από δράσεις του Δικτύου Συλλόγων Μεσσαράς.
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